

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8348

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 21 de Enero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 8

Nuestros colaboradores

El prestigio universitario

Se ha intentado muchas veces, con mejor deseo que positiva eficacia, procurar que la corriente de estudiantes subamericanos hacia Europa, hiciese alto y larga estancia en algunas ciudades universitarias españolas de gloriosa tradición. Lo ha intentado Salamanca, de tan brillante historia; lo ha pretendido Sevilla, de tan claro abolengo literario. Y, desgraciadamente no lo han conseguido. Los estudiantes americanos de raza latina, prescindiendo de la comunidad de idiomas con nosotros y hasta del fuerte vínculo de nuestra cultura común, siguen llenando las aulas y las clínicas, los laboratorios, los talleres, de otras universidades europeas.

Los que más sienten las afinidades sociales y de idioma y aun de costumbres se encaminan a Francia, Italia, Bélgica o Suiza. Millares y millares de alumnos americanos—y también muchos españoles, ávidos de ampliar sus estudios poniéndose en contacto con otras manifestaciones intensas de la cultura moderna—frecuentan anualmente los cursos de las facultades de París, de Toulouse, de Montpellier, así como asisten a las clases otorgadas de las Universidades de Roma, de Turín o de Bolonia. Lo más sorprendente es el número de alumnos americanos—y también de otros diversos países—que han seguido sus estudios ya en la Universidad libre de Bruselas, ya en la Universidad católica de Lovaina, ya en la Escuela Industrial de Lieja.

La pequeña Bélgica se improvisó en muestra de cultura para muchos pueblos que la superaban con creces en extensión territorial y en densidad de población. Igual fenómeno se observa en la minúscula Suiza románica, donde la Universidad de Lausanne es una de las que en el mundo cuenta con mayor censo escolar figurando en éste muchos sudamericanos.

Pues bien, aun todavía es más curioso que esos estudiantes de la América latina vayan también a las Universidades de Inglaterra y de Alemania. El cambio de medio es completo y las dificultades del idioma son de las que hacen vacilar los más firmes arrestos.

Y sin embargo, el milagro se hace. La facultad de Medicina de Londres cuenta con muchos alumnos que son sudamericanos; en Bonn, en Berlín, en Leipzig, alternan los estudiantes americanos con los alemanes. ¿Por qué? No hay que achacar el desvío a razones económicas (pues los gastos de viaje y de estancia son menores) y mucho menos hay que pensar como algunos creen, en la persistencia de rencores históricos en los que fueron algún día nuestras colonias trasatlánticas.

La razón única está en que España, injustamente por cierto, ha perdido su viejo y glorioso prestigio universitario. Esta es la verdad dolorosa que tenemos que confesar, puesto que es un hecho fatal, pero afortunadamente remediable. Y ello es un gran consuelo, que implica en el fondo una gran injusticia. En nuestras cátedras universitarias se cursan estudios completos en todas las asignaturas. No se vanaglorian de tener un plan de estudio más amplio que más las reputadas universidades extranjeras.

Nosotros tenemos una recia e indiscutible personalidad. No los nombramos en particular para evitar omisiones, aunque involuntariamente siempre anojosas. Algunos de esos maestros tienen en la ciencia con las letras una sólida reputación, en unos europeos, en otros mundial. No los tienen indudablemente superiores en otros países.

Y sin embargo... El prestigio universitario español se ha caído. No es extraño que lo esté fuera de España cuando en nuestra nación por desgracia, ese prestigio universitario no resplandece con el brillo que debiera ni se le tiene en la alta estima que merece.

La razón estriba en el relajamiento de la disciplina escolar, producto del modo de ser creado por la general decadencia de la vida española y especialmente de nuestras costumbres públicas. A las aulas universitarias no se va con el afán de estudiar, de buscar una preparación y una capacidad que ponga en condiciones de poder afrontar con útiles instrumentos de combate las grandes luchas de la vida y sobretodo con la honrosa aspiración de servir al progreso científico y literario, intensificando la cultura de la nación generalizándola algún tiempo. Se va a las aulas universitarias para adquirir un medio legal que permita sin que haya costado grandes esfuerzos recabar, obtener un modestísimo empleo burocrático. Alguien con autoridad, ha dicho que las Universidades españolas son simplemente «Fábrica de títulos académicos.» Y ahí está precisamente la causa de la falta de prestigio universitario en España.

Angel Guerra

Deportivas

Foot-ball.

Ayer mañana, a las once, se celebró en el campo de la Real Sociedad el anunciado encuentro entre el equipo selección del Alfonso XIII y el primero de Manacor.

El partido resultó muy interesante, pues los progresos de los manacorines es evidente. La victoria correspondió al Alfonso XIII por 4 goals contra 2 de los adversarios, pero en realidad el resultado es honorífico

para los vencidos, pues lucharon contra un potente equipo, quizá el más fuerte hasta el día, y cuya línea delantera será probablemente la misma que el Alfonso opondrá el día 2 de febrero al «University» Club de 1.ª Liga de Barcelona.

Los equipos estaban así formados:
Manacor: Nadal, Rosselló (J.), Tous, Ferrer, Rosselló (B.), Font, Ferrá, Bauzá, Montaner, Lull, Nicolau.

Alfonso XIII: Llabrés, Estarellas, Triay, Barbrin, Rebassa, Llauger (M.), Riutort, Quesada (M.), Cubí, Font (G.), Abad.

Del Manacor se distinguieron Ferrer, Nicolau, las defensas, medias alas, en fin, puede decirse que los once jugaron bien, notándose en ellos evidentes progresos. Los alfonsoinos cumplieron.

Y ahora, hasta el 2 del mes entrante, en que nuestro equipo local, tendrá que roer el hueso del University.

El'affaire, Caillaux

Una carrera política

La dramática arrestación de M. Caillaux acusado de delito de alta traición, da interés a la carrera de esa singular personalidad política.

Nació en Le Mans el día 30 de marzo de 1863. A 54 años cae definitivamente después de haber alcanzado las cumbres de la influencia personal, de la popularidad y del Gobierno.

Hijo de una familia perteneciente a la burguesía adinerada — la «grande bourgeoisie», dicen en Francia—M. Caillaux, como cada uno de sus hermanos que no eran pocos, heredó de su padre una fortuna de un millón de francos.

Cursó la carrera de Derecho; entró en la burocracia, y a una edad excesivamente temprana—veintiseis años—conseguió, gracias a sus poderosas relaciones familiares, el importante puesto de inspector de Hacienda.

En el desempeño de este cargo pudo demostrar M. Caillaux que su influencia no está necesariamente reñida con la actividad, la energía y el talento. Su paso por el ministerio de Hacienda fué un éxito completo y al abandonar para dedicarse a la política, cuantos le conocieron le pronosticaron una carrera de inmediatos y brillantes triunfos.

No era equivocado el pronóstico. Elegido diputado en 1898 por el distrito de Marners, situado en el mismo departamento de la Sarthe donde él había nacido, M. Caillaux ha continuado representándolo hasta ahora. Y al cabo de un año, de formar parte de la Cámara—caso insólito—el día 22 de junio de 1899 entraba a formar parte del gabinete Waldeck-Rousseau como ministro de Hacienda. Casi exactamente tres años más tarde, el 22 de junio de 1899, al dimitir Waldeck-Rousseau dejó también M. Caillaux el Gobierno, pero al constituirse a principios de 1906 el gabinete Sarrien volvió M. Caillaux al ministerio de Hacienda, en el cual se mantuvo también durante el gabinete Clemenceau (25 de octubre 1906-20 de julio de 1909).

Durante esta etapa presentó M. Caillaux al Parlamento su primer proyecto de impuesto sobre la renta.

Al formar Gobierno M. Monis, el 2 de marzo de 1911, M. Caillaux fué llamado de nuevo al puesto para el cual le designaban sus aficiones y su competencia, y cuando, cuatro meses más tarde, dejó M. Monis la presidencia del Consejo, fué designado Caillaux para reemplazarlo. Entonces se encargó también del ministerio del Interior y nombró a M. Malvy subsecretario. Fué durante el paso de M. Caillaux por la jefatura del Gobierno cuando ocurrió el incidente de Agadir que dió lugar a las difíciles negociaciones entre Kindelen-Waechter y monsieur Cambon y subsiguientemente a un convenio franco-alemán sobre las cuestiones africanas. A este respecto M. Caillaux fué acusado de haber sostenido relaciones directas con la Wilhelmstrasse a espaldas del ministro de Negocios Extranjeros que era entonces M. de Selves. Descubierta la maniobra por M. Clemenceau en la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, no pudo M. Caillaux explicar satisfactoriamente su proceder y tuvo que presentar la dimisión.

Volvió al Poder antes de que transcurrieran dos años y volvió a ocupar el ministerio de Hacienda bajo la presidencia de M. Doumergue a raíz de la dimisión del gabinete Barthou provocada principalmente por las interrelaciones de M. Caillaux sobre la política económica del Gobierno que hizo aprobar la «Ley de los tres años». Y esta vez, la última que M. Caillaux haya formado parte de un Gobierno tuvo que dimitir después del atentado de Mme. Caillaux contra monsieur Calmette, director de «Le Figaro» y principal inspirador de una violenta campaña de Prensa contra la presencia del «plutócrata demagogo»—la frase es del propio M. Calmette—en el Gobierno.

Al día siguiente de haber absuelto el jurado parisiense a Mme. Caillaux estalló la guerra. En septiembre de 1914 el ex-presidente del Consejo fué nombrado depositario pagador general del ejército francés, pero al cabo de poco tiempo se retiró de este cargo; evidentemente su presencia en el ejército con un cargo administrativo importante no era del gusto de muchos. M. Caillaux fué enviado entonces por el Gobierno a la América del Sur con una misión de carácter co-

mercial y financiero, misión que ante la frialdad de la acogida de que en muchas partes encontrara, M. Caillaux dió por terminada al cabo de pocos meses, mucho antes de lo que se esperaba.

Desde su regreso de América había dejado aparentemente de intervenir en la política y había votado siempre con todos los Gobiernos. Pero ahora se ha descubierto que su silencio y fingida inactividad encubrían una vasta intriga política favorable a Alemania y desleal para con los aliados. Esta intriga y con ella la carrera política de M. Caillaux ha sido cortada por la energía paradójicamente juvenil, por el patriotismo sin pusilanidades de monsieur Clemenceau.

En la América del Sur

Parece confirmarse que la detención de M. Caillaux no es únicamente debida a la gravedad de los documentos que hayan podido encontrarse en la caja acorazada de Florencia.

Parece ser que en el curso de su viaje a América del Sur, cometió terribles imprudencias de palabra y obra y llegó al extremo de hacer a un redactor de la «Gaceta Militar del Brasil» y permitir que se publicaran, declaraciones que por sí solas, sobre todo si tenemos en cuenta que a M. Caillaux le había confiado una misión financiera el Gobierno francés, equivalen a una traición.

Estas declaraciones fueron copiadas por la «Revue Autrichienne» y por el importante periódico húngaro de la noche «Az Est». Comunicadas a «Le Telegramme», de Toulouse, por su corresponsal austrohúngaro (un estudiante checo), la censura francesa prohibió su reproducción y toda alusión a ellas. Pero el gran diario de Toulouse las publica ahora como una justificación de sus campañas. Véase cuáles eran en 1914 las opiniones—si pueden llamarse opiniones—de M. Caillaux:

«Nuestra guerra contra Alemania es absurda y criminal. Si decía esto en París me arrastrarían. Pero a pesar de todo, lo que digo es la verdad. El principal culpable es Delcassé, que no podía perdonar al emperador de Alemania que le hubiera echado del poder cuando la crisis de Marruecos. Estamos sacando las castañas del fuego por cuenta de Inglaterra. En cuanto a Rusia, este país no nos estará jamás agradecido. Durante mi carrera ministerial yo he trabajado siempre para mantener buenas relaciones con Alemania, porque estaba y estoy convencido de que una alianza entre Alemania y Francia es absolutamente indispensable. Cuando los alemanes, en agosto último, nos atacaron y avanzaron hasta el Marne, yo supliqué al Gobierno que firmara la paz con Alemania lo más pronto posible, porque entonces esto hubiera sido fácil. El emperador Guillermo deseaba solamente aplastar a Inglaterra y sólo pedía que le dejaran el paso libre.

Si hubiéramos accedido entonces a su deseo, no hubiéramos perdido ni un palmo de terreno y Bélgica hubiera conservado a su Rey. Pero en el Elíseo estaban todos ciegos. Nadie me escuchó. Ahora es demasiado tarde. Alemania es invencible. El momento histórico ha pasado.»

DE INCA

UNA FIESTA BENEFICA

Ayer noche tuvo lugar una hermosa fiesta literaria-teatral en el Teatro Principal de esta ciudad con fin benéfico. El teatro ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades.

Se congregó en él un público selecto y distinguido que ocupaba todas las localidades.

Distinguidas señoras de la buena sociedad inculcadas por la respetable profesora doña Severa Madariaga y el conocido notario don Antonio Rosselló, se presentaron en escena ejecutando con acierto y dirección insuperables, pues no parecían simples aficionadas, sino verdaderas artistas, el aplaudido drama titulado «Quince días de reinado» de la Galería Salesiana de obras teatrales.

El antepecho del escenario estaba artísticamente adornado con guirnaldas de flores naturales.

Al levantarse el telón las filántropas jóvenes fueron recibidas con nutridos aplausos que indudablemente las animó mucho en su labor. Esta resultó irreprochable en los cuatro actos en que se divide la obra y todas las improvisadas artistas, cada una en su respectivo papel, estudiado con cariño y a conciencia, realizó un trabajo discretísimo. El público premió el desinteresado actuar de tan apreciables jóvenes al final de cada acto con nutridos aplausos, que fueron una ovación al terminar el cuarto. No podemos omitir el nombrar a las altruistas, (por ser su sacrificio humanitario; señoras doña Antonia Capó, doña Dolores Rosselló, doña Margarita Benassar, doña Magdalena Fiol, doña Carmen Ferrer, doña Pilar Bato, doña Margarita Rosselló, doña Coloma Amer, doña Paca García, doña María Ferrer, doña Margarita Aloy, doña Juana Alcina, doña Mercedes Kischhofer, doña Teresa Cortés, doña Dolores Payeras, doña Micaela Kischhofer y doña Josefina García.

Terminada la obra todas las artistas cantaron con ajuste que las obligó a repetir el coro «Bohemia» y finalmente la señorita Dolores Rosselló cantó magistralmente los couplets «El Molinero» y «Cancion Gallega» y la señorita Magdalena Fiol, con gracia singular, cantó el cuplet «Amar de muñeca». Ambos cánticos merecieron aplausos entusiastas.

Se obligó a todas las artistas y a sus directores doña Severa Madariaga y don Antonio Rosselló a salir repetidas veces a escena a recibir una clamorosa ovación.

Unas niñas lindamente ataviadas vendieron canastillas de dulces que les fueron espléndidamente pagados.

Se nos olvidaba consignar que hubo un derroche de antiquísimos y valiosos trajes y alhajas por parte de las bellísimas artistas.

Con lo recaudado en taquilla y con la venta de dulces se recaudó una crecida cantidad con destino a los pobres.

Enviamos nuestro parabién y felicitaciones así a las nombradas jóvenes por su triunfo en bien de la caridad como a sus referidos directores, anhelando que tan benéficos torneos se repitan.—C.

Inca 20 enero 1918.

LA GUAYANA HOLANDESA

Es comprada por los estados Unidos

Noticias llegadas de Almerara, vía Barbadas, comunican que los Estados Unidos han comprado a Holanda su colonia de la Guayana.

La Guayana holandesa, que se halla situada entre la Guayana inglesa, al Norte de la costa sudamericana, tiene una superficie de 49.850 millas cuadradas, y una población de 63.540 habitantes.

Confina al Norte con el Océano Atlántico, al Este con la Guayana francesa, al Sur con la República del Brasil y al Oeste con la Guayana inglesa.

Su capital cuenta con 37.000 habitantes, y es buen puerto de mar. Sus principales industrias son la explotación del gusano de seda, el azúcar, el café y la goma.

Se recordará que hace algunos meses los Estados Unidos, después de negociaciones que habían durado varios años, han comprado a Dinamarca el grupo de islas situado al Este de las Indias, con el objeto de reforzar sus defensas del Canal de Panamá.

Toda la Guayana fué descubierta en 1499, por Vicente Yáñez Pinzón, y establecidos en la que llamaban Tierra firme, hicieron los españoles varias excursiones al interior.

En 1587 aparecieron ya colonias holandesas por el litoral; expulsados por los españoles, volvieron en 1589.

Durante los siglos XVII y XVIII lucharon en aquel país españoles, holandeses e ingleses.

Por la paz de Amiens de 1802 pasó a poder de los Países Bajos.

Por telégrafo Desórdenes en España

Motin en Betanzos

Madrid 19 (10 n.)

La Coruña.—En Betanzos se ha amotinado el vecindario para protestar de la carestía de las subsistencias.

La benemérita disolvió la manifestación. Las mujeres apedrearon los edificios. Poco después se restableció el orden.

Tumultos en Alicante

Madrid 20 (2 n.)

Un despacho oficial de Alicante dice lo siguiente:

Esta mañana una manifestación tumultuosa obligó a parar a la fábrica de tabacos.

Se asaltaron tiendas y casas particulares obligando a respetables señoras a engrosar la manifestación.

La benemérita trató de disolver y se la agredió a tiros desde los balcones.

Repelió la agresión resultando tres hombres muertos.

Además tres mujeres quedaron heridas graves y dos leves.

Hubo varios contusos.

Miñin y manifestación en Cádiz

Cádiz.—Se celebró un miñin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Luego tuvo lugar una manifestación que rompió los cristales de los faroles.

Entraron en algunos establecimientos y se llevaron las subsistencias.

La policía las disolvió.

Tranquilidad—Algunos incidentes—Barrios asaltados

Madrid 20 (11 m.)

Málaga.—Ayer reinó tranquilidad, no obstante se produjeron algunos incidentes, especialmente frente al Ayuntamiento, siendo preciso dar algunas cargas para disolver a los revoltosos.

A pesar de todo, continúa la agitación. La población continúa con su aspecto triste.

Los cocheros siguen en huelga y el comercio tiene medio cerrado.

Los heridos en los últimos sucesos, mejoran.

Siguen enlutados varios barrios de la población. Una importante casa de comercio ha facilitado a los vecinos, cuantos paños negros han solicitado para enlutar lavantanas y balcones.

La Asociación de Dependientes ha anunciado que abrirá una suscripción para levantar un mausoleo a las víctimas.

Mercados abastecidos

Valencia.—Sigue la tranquilidad. Los mercados se han visto muy abastecidos, pero igual que ayer sigue el encarecimiento de las patatas, temiendo que falten.

Hallazgo de un depósito de patatas

Castellón.—En el pueblo de Navajas se ha descubierto un depósito de patatas en cantidad de tres mil arrobas, habiéndose incautado de ellas al Gobernador.

Parece que se enviará la mitad a Valencia.

Acuerdo de las sociedades obreras

Málaga.—Las sociedades obreras han acordado terminar la huelga general pero mantener viva la campaña contra el Gobernador.

Repartidores de pan asaltados

Coruña.—Hoy reina tranquilidad, habiéndose trabajado en los muelles y en la mayoría de obras.

Las tropas siguen patrullando por las calles.

Algunas mujeres asaltaron a los repartidores de pan, arrebatándoles las mercancías.

Unos grupos intentaron asaltar un almacén de un acaparador de patatas, impidiéndolo la fuerza, pero el dueño mandó abrir las puertas y repartió gratuitamente las existencias entre los manifestantes.

La policía impidió el asalto de un barco cargado de sardinas.

Detalles de los graves sucesos de Alicante.—Casas y tiendas asaltadas.—La benemérita apedreada.—Muertos y heridos.

Madrid 20 (11 m.)

Alicante.—Los desórdenes ocurridos ayer fueron originados por la falta de pan.

Numerosos grupos recorrieron las calles extendiéndose la alarma en toda la población y originando ciernes y carreras.

Fueron asaltadas algunas casas y tiendas y apedreadas otras.

Luego los revoltosos se dirigieron a la fábrica de tabacos. La benemérita acudió y fué recibida con una horrorosa pedrea y con disparos desde las ventanas, viéndose obligada a disparar para repeler la agresión.

Resultaron tres hombres muertos y una mujer y un hombre graves y cuatro leves.

Tuvo que salir a la calle más fuerza en vista de la gran excitación reinante.

Se asegura que los heridos son bastantes más, pero se han curado en sus domicilios.

Todo el comercio está cerrado y la circulación paralizada.

Publicación de un bando

Alicante.—Se ha publicado un bando anunciando el abaratamiento de las subsistencias y el precio del pan a 0'45 céntimos el kilo.

Manifestación suspendida.—Pidiendo amparo.

Alicante.—Se ha suspendido la manifestación anunciada para hoy.

El Comercio ha pedido al Gobernador que le ampare al abrir sus puertas, habiéndosele prometido, diciendo que está dispuesto a mantener el orden a todo trance.

Fallecimiento de uno de los heridos.—Estado de los otros.

Alicante.—Ha fallecido en el hospital uno de los paisanos que estaba herido de un balazo en la cabeza.

Una mujer herida, ha sido sacramentada.

Un bando de la Alcaldía

Alicante.—La Alcaldía ha publicado un bando anunciando la elaboración, desde hoy, de una clase única de pan a 45 céntimos el kilo.

El pan se agota.—Entierro

Madrid 20 (11 m.)

Alicante.—El pan se agotó pronto. En el mercado hubo susos y carreras, por el cierre a causa de una falsa alarma.

El Ayuntamiento costeará el entierro de las víctimas.

Se ha sabido que hay muchos heridos y contusos.

En la casa Ayuntamiento y en la Diputación y en casi todos los edificios y corporaciones hay la bandera a media asta.

Los obreros han pedido autorización para celebrar una manifestación de duelo.

El municipio sigue incantándose del carbón, aves y huevos.

Se municipalizará la elaboración del pan.

Pidiendo vagones y el abaratamiento de subsistencias.

Valencia.—En Alcira se ha celebrado una manifestación a la que concurrieron unas 1.000 personas.

Se entregaron las conclusiones al Gobernador pidiendo vagones para el transporte de frutas, trabajo y abaratamiento de la vida. Si el Gobierno carece de resoluciones que se autorice la emigración.

Una manifestación

Denia.—Se ha verificado una gran manifestación obrera para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Lleaban unos cariles que decían: ¡Viva la Justicia! ¡Abalo los acaparadores!

La Comisión entregó las conclusiones al Gobernador.

Los comercios abren.—Artículo de subsistencias.

Málaga.—Se han abierto los establecimientos y cafés.

Se nota el encarecimiento de los artículos; el pan se vende a 0'50 pesetas excepto en las tahonas del Ayuntamiento que se vende a 0'40 pesetas.

Se disminuyeron las fuerzas. Los guardias civiles siguen con tercerola recorriendo la población.

Ha reanudado la circulación los tranvías. Reina tranquilidad general.

Por las calles circulan señoras.

FABRA

INFORMACIÓN

A San Sebastián

En la Iglesia Catedral Basílica se celebró ayer solemne fiesta dedicada a San Sebastián, mártir, Patrón de Palma, costeada por nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Los oficios divinos resultaron muy lucidos.

Celebró la misa mayor el canónigo don Miguel Roca, asisténdole de diácono don Bartolomé Pascual, de subdiácono D. José Morey y de asistente D. Sebastián Cerdá.

Predicó el Revendo D. Jaime Sastré. Presió el Coro el ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Asistió la Corporación Municipal representada por el Alcalde D. Pedro Martínez Rosich y los concejales señores Barceló y Caimari, Barceló y Mir, Solá, Barrera, Aguiló, Planas, Carrió y Llompard.

En la tribuna de la Casa Consistorial estuvo expuesto durante el día el cuadro de San Sebastián.

«Nostra Parla»

La Sección mallorquina de esta entidad celebró ayer, a mediodía, en el salón del Círculo de Obreros Católicos la fiesta de la «Diada de la Lengua».

Presidieron los literatos mallorquines don Miguel Costa Llobera, D. Juan Alcover, don Antonio M. Alcover, D. Juan Rosselló, don Salvador Galmés y los miembros de la Directiva de la sociedad organizadora don Guillermo Colom, D. Miguel Sureda, don Juan Pons, don Juan Ramis de Ayreñor y don Miguel Durán.

El «Orfeó Mallorquí» dirigido por su subdirector don Sebastián Ramis cantó bonitas composiciones.

Se leyeron los siguientes trabajos.

L'Elegi de la Paraula, del malogrado poeta catalán Juan Maragall, por don Juan Pons; *L'Harpa*, de nuestro ilustre Costa y Llobera, por don Guillermo Colom; un fragmento de un trabajo del poeta catalán Joaquín Ruyra, sobre nuestra lengua, por don Juan Ramis de Ayreñor; *La Balanguera*, de nuestro eximio Juan Alcover, por don Juan Pons, y *L'Estiu del Mestre en Gay Saber* Mn. Lorenzo Ribet, por don Juan Ramis de Ayreñor.

D. Guillermo Colom leyó un discurso sobre la importancia de nuestra lengua y la obligación que tenemos de amarla y cultivarla.

Por último el «Orfeó Mallorquí» cantó otras bonitas composiciones.

Cuotas militares

Publica el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra una importante Real orden con fecha 15 del actual, resolviendo que ni en el año actual, ni en los sucesivos se otorgará prórroga de ninguna clase, para el pago de cuotas militares, a los que pretendan obtener los beneficios de la Ley de Reclutamiento, y nos consta que el ministro de la Guerra está dispuesto a que sea cumplida esta disposición con el mayor rigor.

El conflicto obrero

Convocados por la sociedad «El Desarrollo del Arte» se reunió ayer a las diez en el salón «Excelsior» el gremio de carpinteros y ebanistas.

Asistió al acto como Delegado de la Autoridad el Inspector señor Homar.

Se acordó solicitar de los patronos el aumento del 30 por 100 sobre los jornales actuales.

Colombófila

La Sociedad Colombófila Mallorquina de Palma de Mallorca que tiene su domicilio en la calle de San Agustín núm. 10, ayer día 20, hizo una suelta de entretenimiento desde La Puebla. Los palomos soltados cruzaron dicho espacio en una velocidad que dejaron satisfechos a sus dueños; estos tuvieron que sufrir la pérdida de una de las aves. Dicha sociedad seguirá entrenando sus palomos haciendo sueltas desde Manacor, Felanig, Santany y Sóller.

Movimiento de vapores

De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Mallorca».

Ha sido empezada seguidamente la descarga del pico de farderia que ha traído, para proceder enseguida que termine ésta al embarque de la carga que tiene preparada para conducir a Valencia.

En consecuencia, en vez del vapor «Rey Jaime II», como se había dicho, servirá el «Mallorca» la expedición oficial a aquella provincia.

El «Lulio» que debía salir ayer para Barcelona, por orden de la dirección suspendió su salida hasta hoy a las seis y media de la tarde.

—Es esperado en este puerto el bergantín goleta «Alfredo», de la casa Tayá.

—Ha llegado a Barcelona esta mañana el vapor «Jaime I», salido anoche de nuestro puerto.

—El «Ciudad de Palma» ha salido para Cabrera, de donde debe regresar esta tarde a las cinco.

—A las tres y media de esta tarde nos avisa el vigía que entra en el puerto el bribarca «Alfredo», de la casa naviera Hijos de J. Tayá.

En el Círculo de Obreros Católicos

Conforme costumbre anual, ayer el Círculo de Obreros Católicos festejó a su Patrona la Sagrada Familia.

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia recibió misa de comunión general el Consiliario del Círculo; Reverendo señor D. Antonio Sancho Nebot.

En los oficios divinos fue el celebrante el Reverendo D. José Auba.

Tarde y noche se celebraron en el local del Círculo lucidos actos literarios desarrollando el programa que oportunamente publicamos.

Asistió a la fiesta numeroso público que aplaudió a cuantos contribuyeron a dar realce al acto.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se ha publicado una Real orden declarando caducado el nombramiento de presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho penal, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central, hecho a favor de don Alejandro Rosselló, y nombrando para el referido cargo al académico D. Angel Salcedo y Ruiz.

DE VIAJE

Se encuentra en esta ciudad, en donde pasará una temporada al lado de su familia, nuestro distinguido amigo D. Juan Pizá Oliver, Jefe de Negociado del Ministerio de Fomento.

De Barcelona ha venido esta mañana, el representante de la casa Tayá, D. Rogelio Martí.

Han venido también los señores D. Miguel Uldemolins, D. Luis Pomar y doña Catalina Rigo.

Anoche salió para Barcelona y Madrid, nuestro distinguido amigo el expeditado don Juan Valenzuela.

Marcharon también a Barcelona, los señores D. Pedro Morell y D. José Fortuñy.

Marchó anoche para Barcelona, el señor conde de Peralada y el capitán de Húsares de la Princesa D. Juan González Moro.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Anastasio y Vicente, mártir

Cuarenta Horas.—Terminarán en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las ocho misa con meditación; por la tarde a las seis Rosario, visita a Nuestra Señora del Pilar, Sermón, Letanía, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Obras funéricas.—En San Francisco, por la tarde a las seis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con Exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, T. O. R.

En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión con plática por el Rdo. P. Director y cantos eucarísticos para las señoras Asociadas a los talleres de Caridad de Santa Rita de Casia.

EL TIEMPO

Día 21 Enero a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 759 mm.; Termómetro a las 9 m., 13 ct.; Máxima al sol, 17 id.; Máxima a la sombra, 14 id.; Mínima a cubierto, 9 id.; Mínima a descubierto, 7 id.; Temperatura media de ayer, 11; Temperatura media correspondiente al mes, 10; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

De Teatros

Lírico

La *Duquesa del Tabarín* era obra que venía precedida de gran fama; su éxito resonante en el Reina Victoria, de Madrid y en el Cómico de Barcelona había llegado hasta nosotros y por esto era esperado su estreno con especial interés, interés que quedó demostrado con la hermosa entrada que el sábado por la noche se registró en el Lírico.

Creemos que no debemos engañarnos, ni ir con rodeos: La *Duquesa del Tabarín* es como la mayoría de operetas modernas, tiene en el diálogo algunas frases y chistes subidos de color para los que están avezados al doble sentido, pero en conjunto el argumento de esta obra no espanta, ni mucho menos, comparado con el de *La Viuda Alegre*, *Costa Susana*, el *Encanto de un vals*, y otras operetas por el estilo.

La *Duquesa del Tabarín* es una obra en la cual se nos da una idea de lo que es el moderno vaudeville.

La música es alegre y juguetona, formando digno pendant con el ambiente.

La *Duquesa del Tabarín*, a juzgar por la risa continua que se escuchó en la sala y por los insistentes aplausos que sonaron al final de cada acto, gustó al público.

La Srita. de la Hera en la parte de protagonista estuvo irrepachable; Emilia Iglesias cantó con la maestría a que nos tiene acostumbrados; el Sr. Fuentes hizo un *Sofía* colosal; y la Sra. Romero y Sres. Ballester, Genovés y Aznar con los demás artistas contribuyeron al buen conjunto.

La presentación, admirable, como ya es costumbre en esta Compañía.

Ayer tarde y noche se vió concurridísimo este teatro.

En la función de la noche se repitieron varios números de *La Duquesa del Tabarín* y hubo muchísimos aplausos.

Esta tarde a las seis se pone en escena la opereta en dos actos *El Asombra de Damasco*, y por la noche a las nueve última representación de *La Duquesa del Tabarín*.

Mañana a las seis de la tarde gran Matinée Moderna.

Se estrenará el sainete de Giménez y Paradas música de Bru y Vela *El Corto de genio*, tomando parte la tiple cómica Srita. Martí, los Sres. Ballester y Fuentes y principales artistas de la Compañía, y a continuación reprise de la ópera de Mascagni, *Cavalleria Rusticana*, una de los grandes éxitos de Emilia Iglesias.

Por la noche a las nueve y media última representación de *Maruxa* a precios populares. Entrada 33 cts., y entrada y butaca 1'50 ptas.

CORREOS

Academia Riera—Ferrer
Informes: Olmos, 125, principal.

Las Subsistencias

Comisión popular pro subsistencias

De esta Comisión hemos recibido las siguientes líneas que publicamos:

En vista de las difíciles circunstancias actuales, se ha reconstituido la Comisión Pro-Subsistencias que fué nombrada el pasado año en la reunión que se celebró en la Protectora.

Cumpliendo los acuerdos tomados en la sesión del viernes último, una comisión delegada al efecto ha visitado al Gobernador Sr. Estruch entregándole una protesta escrita referente a la prohibición de embarque del Almadrón, Pulpas de frutas, Dulces y Conservas acordada por la Junta Provincial de Subsistencias. Los Comisionados comunicaron al Sr. Estruch la necesidad de que se cumpla el Reglamento de 30 noviembre de 1916 y demás disposiciones posteriores, poniéndole en antecedentes de los propósitos de la comisión de auxiliar a las autoridades en cuanto afecte a subsistencias y trabajo. La primera autoridad civil se mostró muy complacida de que se le ayude y ofreció atender cuantas indicaciones se le hagan.

La misma comisión fué recibida luego en su despacho de la Alcaldía por el Sr. Martínez Rosich que se encontraba acompañado del segundo teniente de Alcalde D. Bartolomé Barceló. El Sr. Martínez Rosich acogió con verdadero entusiasmo los propósitos de la Comisión para con ella cooperar y resolver en lo que sea posible la delicada situación actual, especialmente en lo que se refiere a la plaza de abastos para que ésta esté surtida y los precios que en ella rijan sean los que marquen las tasas que el gobernador prometió estudiar poniéndolas a la vista del público, especialmente las del pescado. También acerca del carbón vegetal se señalaron algunas medidas a fin de que no haya escasez, y en general fué tratada con ambas autoridades la cuestión de las subsistencias y obras para dar trabajo.

Los comisionados recogieron la impresión de que mucho provecho se puede obtener dada la buena disposición que anima tanto al Sr. Estruch como al Sr. Martínez Rosich.

Dispuesta la comisión a trabajar con verdadero interés y para obtener resultados prácticos en su labor, piensa trazar un programa de orientación a cuyo fin convocará uno de estos días a todas las fuerzas vivas de Palma para que todos en general y sin distinciones de clase alguna, cooperen al esfuerzo que exige la actual situación.

Obstenido ya el calor de las primeras autoridades que con entusiasmo se adhieren a los propósitos de la Comisión, espera ésta que Palma entera sabrá corresponder al llamamiento que se le haga y así nutrida y fortalecida la comisión popular pro-Subsistencias evitará que el mal que padecemos tome proporciones de mayor gravedad.

Harinas, patatas y arroz

Conforme digimos, el vapor que llegó ayer de Alicante fué portador de una partida de cincuenta sacos de patata, una de setecientos sacos de arroz y un pico algo crecido de harinas; de modo que en esta forma queda atenuado también el conflicto por la falta de existencia de patata, que por cierto empezaba a revestir caracteres graves.

Se asegura que en las próximas expediciones de Alicante y Valencia vendrá más cantidad de este tubérculo.

De Barcelona no ha traído el vapor patida alguna de productos comestibles, permitiéndose únicamente en aquella capital y en forma rigurosa, el embarque de farderia general.

Según referencias consideran aquellas autoridades que prohibiendo temporalmente toda clase de exportación de productos alimenticios, es haberse dado un gran paso en favor de la resolución del problema de las subsistencias.

El Real Automóvil Club de Mallorca nos ruega hagamos constar que desde el día ocho del actual no se ha facilitado por este Gobierno Civil, ningún bono de consumo a los automovilistas y que los escasos coches que circulan emplean la poca gasolina que tienen en existencia según declaración jurada en su día, prestaron, aparte de que algunos ya consumen alcohol o benzol.

El pescado

Con respecto al particular parece que vuestras autoridades llevan camino de poner las cosas en orden.

Anoche solo se autorizó el embarque de atunes.

Como era de esperar, apenas se ha dado el primer paso para arreglar las cosas, se ha iniciado ya el descontento por la parte contraria.

Hoy se ha dicho que ante la actitud de las autoridades surgirá la huelga de pescadores en breve.

Ya lo esperábamos; lo que menos nos gusta generalmente es el orden.

Debido a las disposiciones adoptadas ayer, con respecto al pescado hoy ha podido comprarse con relativa economía.

En Santa Catalina, la clase llamada «m-sola», se ha vendido a razón de cincuenta céntimos el kilo.

Con este motivo el pescado de referencia ha tenido una demanda activísima por parte del público, encomiando especialmente la gente pobre las medidas de la autoridad, encaminadas a abaratar el citado artículo.

Las ensaimadas

A muchas personas hemos oído quejarse de la prohibición del jacobumbrado embarque de ensaimadas que como obsequios, se hacía en los correos de Barcelona.

Entendemos que el señor Alcalde puede hoy modificar esta orden. De momento quedan surtidas nuestras necesidades en harinas, y ante la relativamente poca importancia, no procede, repetimos, dificultarlo.

Causa mal efecto

Leemos en un colega de Ibiza: Han causado pésimo efecto las noticias oficiales recibidas de Barcelona y Valencia notificándonos que no podían acceder no a los deseos sino a las verdaderas necesi-

Francisco Clar Sánchez ODONTOLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato número 3—1.ª derecha.

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis óseas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1

CALLE DEL ESTANCO 19—PALMA

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

El médico D. Jaime Munar

De regreso de su viaje de ampliación en enfermedades de la Matriz y Cirugía general se encargará otra vez, el miércoles 23 corriente, de su Consultorio MIÑONAS, 11

dades de aquel país en cuanto a la importación de harina, arroz y otros artículos de capital importancia.

Eso ocurre, precisamente cuando Ibiza se preparaba para hacer remesa al mercado catalán de numerosa cantidad de carbón vegetal en vista de la apremiante necesidad que allí existe.

Tomen buena nota nuestras autoridades y nuestros comerciantes y contesten al *boicottage* que nos han declarado los valencianos y catalanes suprimiéndoles el envío de carbón, madera, huevos y otras mercancías.

Es preciso una acción enérgica y que se les hable claro: O nos permiten la importación de los productos que necesitamos, o encauzamos la corriente de exportación hacia otros mercados.

El de Alicante ha tenido la consideración de ofrecernos harinas, legumbres y cuanto necesitamos, solicitando de nosotros carbones vegetales.

La conducta de Alicante es digna del mayor encomio y nosotros la aplaudimos sin reservas haciendo justicia a reciprocidad con que comercialmente, en momentos de verdadera confusión y alarma, nos quieren tratar.

El comercio ibicenco debe proceder enérgicamente en este asunto de vital interés para esta isla.

GACETILLAS

—*Banquete*. Ayer en el restaurant de Porto-Pi fué obsequiado con un banquete por sus dependientes, el comerciante de tejidos D. Francisco Salvat, dueño de los almacenes del mismo nombre.

Con dicho banquete quisieron demostrarle sus dependientes el agradecimiento más completo por haberles aumentado el sueldo a todos desde el 1.º de año.

El menú servido por dicho restaurant fué succulento, reinando la más completa animación entre los comensales durante el transcurso de la comida.

Al descorcharse el Champagne usaron de la palabra varios de dichos dependientes ensalzando el acto noble que con ellos ha tenido dicho señor Salvat.

En circunstancias como las que actualmente atravesamos la conducta del señor Salvat debiera tener muchos imitadores.

—*Cierre de oficinas*. El próximo miércoles día 23, permanecerán cerradas las oficinas del Crédito Balear, por ser la fiesta anómica de S. M. El Rey.

—*Almanaque*. Hemos recibido por conducto de don Miguel Bestard Vich un bonito almanaque que regala la «Unión Española de Explosivos».

Mucho agradeceremos el obsequio.

—*Hallazgo*. Ha sido encontrada en la carretera de Andraitx, cerca el Corp-Mari, una cadenilla de oro con varios colgantes.

La persona que la haya perdido puede pasar por la calle de San Alonso n.º 60 y justificando su pertenencia, se la entregará.

—*Detención de cinco ladrones*. La guardia civil del puesto de El Terreno recibió la denuncia de que era asaltada la casa que en aquel caserío posee don Guillermo Massané Alemany.

Inmediatamente acudieron al referido domicilio; pero los ladrones habían ya huido. La benemérita continuó las pesquisas dando por resultado detener en el «Cine Moderno» a tres jóvenes de unos 18 años de edad que se confesaron autores del referido delito.

Además confesaron haber hurtado en diferentes puntos de la capital sacos vacíos, cabería de plomo, prendas de vestir y otros objetos que vendieron por 66'65 pesetas. También detuvo la guardia civil a dos jóvenes más que habían contribuido con los primeros a la comisión de distintos hurtos. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

—*Ileto*. De Canarias han telegrafiado comunicando que ha resultado ileso en el torpedeamiento del vapor «Mumbrú» el maquinista ibicenco don José Pascual, lo que celebramos.

—*Sorteo de pólizas*. El Delegado del Banco Vitalicio de España, don Fernando Estada Weyler, nos participa que en el sorteo de pólizas sorteadas verificado por el Banco Vitalicio de España el 15 del actual, han salido premiadas con mil pesetas las correspondientes a los núms. 91.457 de don Bartolomé Pons Capó de Palma y 91.291 de don Sebastián Nin de Barcelona.

De la Región

SOLLER

Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta de San Antonio Abad en la iglesia parroquial.

Por la tarde a las dos y media empezó la bendición de caballerías. De los premios ofrecidos por la comisión organizadora, obtuvo el primero el joven Jaime Coll, vestido de payés, a la antigua usanza; el segundo fué adjudicado a una carroza en que iban cinco encantadoras niñas; concediéndose el tercero a una carroza simbolizando varios pares de la vida del Santo Anacoreta, a la que precedía una cabalgata de niños vestidos de payés.

Hemos oído plácemes por los organizadores y nosotros se los tributamos también desde estas columnas.

—En la ciudad de Rescun de Francia, ha fallecido doña Margarita Miro, después de corta enfermedad.

Acompañamos en su justo dolor a la familia de la finada y pedimos al Cielo conceda a ésta el premio de los justos.

—Según noticias en los establecimientos de don Juan Fuster y Segura de Palma, se está confeccionando para el Centro Maurista de Sóller una preciosa bandera.—C. 20 enero.

Por telégrafo

Desde Barcelona

Tranquilidad.—Un bando.—Protesta contra éste.

Barcelona 21 (5 m.)

Barcelona.—El día de ayer trascurrió tranquilo completamente.

El Gobernador publicó un bando fijando el precio de los artículos de primera necesidad. Dicho bando no ha satisfecho a los detallistas ni a los organizadores de la protesta, los cuales apenas fijado acudieron al Gobierno civil acompañados de una representación de los gremios y del Presidente de la Cámara de Comercio los cuales manifestaron al Gobernador que los precios señalados son tan bajos que el gremio una vez terminadas las existencias no podrá adquirir más.

Otra comisión propuso que se interese del Ayuntamiento que rebaje temporalmente el impuesto de consumos.

El Gobernador contestó que no puede hacerlo legalmente por estar ya aprobado el presupuesto.

—La Comisión de Cooperativas le expuso la necesidad de imponer antes la tasa a los mayoristas y productores.

Mitín de mujeres

En el Cine Montañés se celebró un mitín de mujeres al que asistieron quinientas.

Acordaron no darse por satisfechas y persistir en su actitud hasta que se tomen medidas que a juicio de la clase obrera sean eficaces.

Otro mitín de mujeres

Por la tarde se celebró otro mitín de mujeres en el Centro Racionalistas. Las oradoras se expresaron en términos duros para las autoridades y para la primera comisión de mujeres organizadora del movimiento. Esta abandonó el local como protesta al carácter que quiere darse al movimiento.

Se acordó persistir en la huelga hasta que se obtengan los precios anteriores a la guerra y subir a los pisos para obligar a las señoras a unirse a la manifestación.

Ca Cámara de la Propiedad ha manifestado que no puede rebajar los alquileres, pero que colaborará a cualquier estudio que inicie el Gobierno central fin.

Apertura de fábricas

Hoy los fabricantes abrirán por si acuden los obreros.

Hay gran expectación, pues las autoridades han adoptado muchas precauciones.

Colocación de una lápida

Se efectuó ayer tarde la colocación de una lápida conmemorativa, costeada por el Círculo Artístico, en la casa donde vivió el compositor Enrique Granados.

Campeonato ciclista de Barcelona

Se verificó el campeonato ciclista de Barcelona presentándose veinte y cuatro corredores, llegando primero Martínez, segundo Nolla y tercero Janer.—Oliver.

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Cafés.

MAS TELEGRAMAS

La Política

No se han suspendido las conferencias.

Madrid 20 (2 t.) El ministro de la Gobernación ha negado que se suspendieran las conferencias telefónicas y telegráficas.

Sólo hay algunas interrupciones a causa de los temporales.

El señor Cambó en Andalucía

Sevilla.—La reunión del Centro regionalista fué agitada.

Muchos son contrarios a la propaganda que hace el señor Cambó.

Este, que llegó en el expreso, continuó su viaje, sin descender del tren.

En la estación le saludaron sus amigos. Marchó a Puerto de Santa María.

Uno que se separa de los republicanos.

Sevilla.—El señor Montes Sierra se ha separado del partido republicano por disconformidad con el bloque de las izquierdas.

Cambó disgustado

Madrid 20 (9 n.) Se dice que el señor Cambó se halla disgustadísimo con algunos amigos suyos a quienes encargó de la propaganda por provincias.

Atribuye que les ha ocurrido en alguna provincia alguna incapacidad a los encargados de difundir sus ideas para preparar las regiones.

A pesar de esto el señor Cambó se propone redoblar la propaganda.

Comida de políticos

En el Hotel Ritz se verificó el acostumbrado almuerzo dominical del señor González Besada y sus amigos.

Se trató ampliamente de la política y de las próximas elecciones.

Villanueva acatarrado

El Presidente del Congreso señor Villanueva está acatarrado.

Por esta causa no asistió a su despacho.

El señor Cambó en Puerto de Santa María.

Madrid 21 (11 m.) Cádiz.—El señor Cambó ha dado una conferencia en Puerto de Santa María.

Ensalzó al ideal colectivo y el regionalismo.

Dijo que las próximas Cortes la mayoría de diputados no obedecerán a los jefes tradicionalistas.

El regionalismo triunfará a pesar de las trabas que se le ponen.

El acto terminó sin incidentes.

Asamblea de ferrocarriles

Discursos.—Buena disposición

Madrid 20 (11 n.) Se ha celebrado la Asamblea de los ferrocarriles.

Presidió el ministro de Fomento señor Alcalá Zamora y asistieron los señores Maurra, Vizconde de Eza, Barcalao y otros.

El Ministro pronunció un discurso. Elogia el propósito del Congreso. El problema de los ferrocarriles está en su origen en España. Ha necesitado de la guerra actual para percatarse de la impresión en que nos encontramos.

Califican la obra de locos los que hablan de una incautación improvisada.

Precisa prestar el esfuerzo máximo para que queden en cohesión todos los ferrocarriles.

Afirma su propósito de seguir trabajando para ver la forma, que dejemos de ser, en cuestiones metalúrgicas, tributarios del extranjero.

Ha sido muy ovacionado.

Las Subsistencias en España

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Madrid 20 (2 t.) El señor Bahamonde ha dicho que las noticias de la Coruña, después de los sucesos de ayer por la mañana, nada ocurrió durante la tarde y la noche, reinando completa tranquilidad.

La normalidad es completa.

El Gobernador no ha telegrafiado aun, habiendo sido imposible conferenciar por teléfono a causa de estar la línea interrumpida.

Normalidad

Málaga.—Desde ayer tarde la normalidad es completa. Las tiendas van abriéndose y otras están a medio abrir.

Los espectáculos funcionan.

Llegó un vapor con 2,500 toneladas de carbón para los Altos Hornos.

El mercado está abastecido normalmente.

Las sociedades obreras han acordado reanudar los trabajos.

No habrá huelga

Valencia.—No ocurre ninguna novedad. El Gobernador dice que no hay peligro de huelga, ni siquiera el temor de nuevos desórdenes.

En Alicante reina tranquilidad

Alicante.—Después de los sucesos conocidos se normalizó la vida. Los mercados están abastecidos, no faltando nada.

Normalidad en Cádiz

Madrid 21 (11 m.) Cádiz.—Se ha restablecido la normalidad que se alteró a la salida del mitin contra la carestía de las subsistencias rompiendo los cristales de los establecimientos.

En Bilbao

Bilbao.—Han comenzado a regir la tasa para el carbón vegetal y leña.

Las carboneras están vigiladas.

En la Casa del Pueblo se han reunido los

mineros acordando protestar de la represión de agosto y pedir la amnistía.

El arroz

Madrid 21 (11 m.) Valencia.—El Alcalde ha conferenciado con el Comité arrocero, el cual ha ofrecido que mañana se venderá a 45 céntimos el kilo.

El comité directivo de la Casa del Pueblo entregó al Gobernador un Mensaje en el que pide al Gobierno apoyo a las autoridades valencianas.

En señal de duelo

Alicante.—Las sociedades obreras acordaron para hoy el paro general en señal de duelo por las víctimas ocasionadas por la represión de estos días.

Cierra también el comercio.

No se publican los diarios ni funcionan los mercados.

La tasa del carbón

Toledo.—Se ha publicado la tasa del carbón. Con este motivo se han evitado los sucesos que se temían y que obligó a la benemérita a reconcentrarse.

Ecos varios

LA "GACETA"

Madrid 19 (11 n.) La Gaceta de hoy publica un Real Decreto declarando caducadas las licencias y permisos y términos posesorios y sus prórrogas para los funcionarios de Hacienda que deben estar en sus destinos el día 1.º de febrero.

BALANCE EN EL BANCO

Según el balance efectuado en el Banco de España aumentan el oro en 507,927 pesetas, la plata 1,515,389 pesetas y disminuyen los billetes en 1,851,750 pesetas.

HURACAN EN SANTANDER—GRANDES DAÑOS

Santander.—Se ha desencadenado furioso huracán causando graves daños en la ciudad.

El vapor alemán «Hércules» estuvo en peligro de estrellarse.

El huracán ha arrancado árboles y destrozado muchos cristales y paredes.

ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO

[Madrid 20 (2 t.) San Sebastián.—El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordándose enviar instrucciones a los representantes del Congreso Nacional de Ferrocarriles.

Se aprobó el informe, que proponía la reversión por el tiempo que falta para el término de la concesión y militarización de los servicios de ferrocarriles.

ALGODÓN

Madrid 20 (11 n.) Se ha firmado una Real Orden autorizando el desembarco de algunos miles de sacas de algodón que se encontraban a bordo de un buque alemán anclado en el puerto de Vigo desde el comienzo de la guerra y a pesar de las gestiones que se hicieron no se pudo conseguir que se desembarcaran.

UN CICLÓN EN CÁDIZ

Cádiz.—Muy temprano ha pasado un gran ciclón que derribó los postes eléctricos.

Algunos buques han perdido las amarras.

En la calle del Silencio se hundió un fatigado de una casa. No hay heridos.

En el campanario de la iglesia de San Juan de Dios hubo destrozos.

DAÑOS EN AVILA

Avila.—Un fuerte vendaval ha producido daños en la población.

Los troncos de los árboles han sido arrancados del cuerpo.

Las agujas de la torre de San Juan de la Catedral amenazan caer.

INCENDIO

San Sebastián.—Se ha declarado un incendio en el monte Hermani.

Trabábase activamente en su extinción.

Se ha quemado el arbolado en una extensión de ocho kilómetros.

EFECTOS DE UN HURACAN

Badajoz.—Un fuerte huracán ha producido daños en la capital.

El parque de artillería fué derribado y se punito en los escorbos varios soldados del regimiento de Graselinas. Hay algunos heridos entre ellos 2 soldados con las piernas fracturadas.

El huracán arrancó los postes telegráficos.

Está interceptada la línea férrea.

LA "GACETA"

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que quedan exentos de pagar inquilinato a los individuos y clases de tropa que habitan fuera de los cuarteles.

Una circular dictando reglas para el consumo de la gasolina hasta fin de febrero.

Una id. id. para evitar la distribución irregular de trigo importado de la Argentina.

DETENCION DE DOS ANARQUISTAS

Anoche fueron detenidos dos anarquistas que fijaban pasquines en las calles de Madrid.

La policía guarda reserva impenetrable sobre este asunto.

La guerra europea

En el frente italiano

Roma.—Rechazamos un ataque del enemigo a la cabeza de puente de Col.

En Capri se sigue el cañoneo mutuo en ambas orillas del Brenta.

Nuestros exploradores han dispersado pequeñas guardias enemigas, cogiendo mucho material.

Avance de los ingleses

Londres (oficial).—En Palestina, a doce millas al Norte de Jerusalen avanzamos en un frente de cuatro millas de profundidad, cogiendo muchos prisioneros.

Nuestros aviadores derribaron tres aparatos enemigos.

Prisioneros alemanes

Se sabe que en Colonia y otras poblaciones hay presos cerca de doce mil desertores alemanes.

Reunión de la Asamblea Constituyente.

Madrid 21 (4 m.)

Petrogrado.—El viernes se reunió la Asamblea Constituyente, presidiendo en nombre del Comité de obreros, soldados y labriegos, Snoroloff.

Se eligió Presidente provisional a Tchenoff.

Este pronunció un discurso, analizando la situación de Rusia, la cual calificó de difícilísima, pues desgraciadamente las aspiraciones de Rusia no han encontrado eco entre los demás beligerantes que inbuidos por ideas imperialistas, especialmente los centrales han demostrado que quieren la paz a toda costa.

Rusia puede encontrar su salvación en la simpatía de las masas socialistas enormes, que también están agotadas por la guerra.

Terminó diciendo que la Constituyente debe convocar un Congreso internacional socialista que obligue a los Gobiernos a firmar una paz democrática.

La sesión continuaba a las 17 de la noche.

Huelgas en Austria

Amsterdam.—Noticias de Viena dicen que siguen las huelgas y manifestaciones.

Todas las fábricas de guerra están cerradas. Se calcula en cien mil obreros los parados.

Se añade que sólo trabajan los ferrocarriles por hallarse bajo el poder de la autoridad militar.

Todos los tipógrafos huelgan.

En algunas manifestaciones se han dado gritos a favor de la paz.

Soldados y víveres para los aliados

Washington.—Continúan las medidas de restricción.

El Gobierno ha publicado una nota explicando los motivos que le obligan a tomar acuerdos contra el excesivo dispendio de víveres.

Más urgente, dice, es enviar tropas a Francia y alimentos a los aliados.

Hay dispuestas centenares de miles de toneladas.

Nuestros puertos están abarrotados pero no pueden marchar a Francia por la carencia de carbón.

Es inútil que continuemos fabricando si carecemos de medios para transportar.

Tejemos ante todo que restablezca la circulación ferroviaria entre las fábricas y los puertos, pues sería inútil hacer marchar nuestros soldados por un camino que no podrían avanzar en la situación actual.

La guerra en el mar

Otro vapor español torpedeado

Madrid 20 (2 t.)

París.—El día 15 el vapor español Bonanova que arbolaba el pabellón nacional y llevaba pintados los colores nacionales en el casco, fué torpedeado por un submarino alemán, en el Mediterráneo occidental.

El buque pudo ser remolcado y conducido a puerto.

Combate entre alemanes e ingleses

Madrid 21 (230 m.)

(Urgente) Londres.—Despacho oficial: A consecuencia del combate entre los cruceros alemanes Breslau y Goeben y varios destroyers, con buques ingleses, junto a la entrada de los Dardanelos el Breslau quedó hundido y el Goeben averiadísimo, embarrancó en la punta Nágara.

Los hidroaviones ingleses atacan al Goeben.

Fallan detalles concretos.

Los ingleses perdieron al Raglan y al pequeño monitor Niam. 28.

Torpedeamiento de buques hospitalarios.

Madrid 21 (440 m.)

El Diario Universal se ocupa extensamente del torpedeamiento de buques hospitalarios.

Todos los beligerantes sin distinción pueden cruzar sin dificultad los mares para cumplir con su humanitario cometido bajo la salvaguardia de nuestros oficiales. Estos garantizan en cada caso el cumplimiento exacto de los convenios internacionales.

Con ello prestan a España un señalado servicio a la causa de la Caridad y del Derecho.

Al mismo Gobierno le incumbe tomar medidas para que sean respetados.

La cuestión de Rusia

La Asamblea constituyente.—Los diputados atacados.

Madrid 20 (2 t.)

Petrogrado.—Esta tarde el Presidente del Comité central del Soviet declaró abierta la Asamblea constituyente en el palacio de Tauric.

Poco antes unos grupos maximalistas atacaron a una comitiva de diputados que se dirigía a la Asamblea, disparando sobre ellos, matando a varios e hiriendo a muchos.

Entre los muertos figura el Delegado del comité ejecutivo de los campesinos Longvinoff.

Disturbios en Petrogrado

Stokolmo.—Los Comisarios populares de Petrogrado han aplazado hasta el 28 la reunión de la Asamblea Constituyente.

A pesar de ello los diputados socialistas y revolucionarios insisten que celebrarán mañana la Asamblea, pero como el palacio de Tauric está custodiado militarmente buscan otro local.

Lenine ha dicho que está dispuesto a impedir por la fuerza que se reúna la Asamblea.

Moción sobre la paz. Kerensky descubierto.

Madrid 20 (10 n.)

Petrogrado.—Se sometió al Comité Obrero una moción pidiendo la discusión inmediata de la cuestión de la paz. Se aprobó mediante votación.

Parece que hay mociones contrarias a los deseos de los maximalistas.

Se sabe que en Moscú durante una manifestación favorable a la Asamblea constituyente se produjo un vivo tiroteo.

Dícese que los maximalistas han descubierto el retiro de Kerenski siendo su detención inminente.

Manifestaciones en Petrogrado

Madrid 31 (4 m.)

Petrogrado.—En varios puntos siguen las manifestaciones con motivo de la Asamblea constituyente.

Se ha constituido el comité naval revolucionario.

La guardia roja mantiene el orden.

Asuntos de Baleares

Elogios a la Exposición Gelabert

Barcelona 21 (5 m.)

El diario «El Diluvio» se ocupa con elogio de la Exposición verificada en esta por el pintor mallorquín D. Antonio Gelabert.—Oliver.

Listas negras

Madrid 20 (2 t.)

Londres.—Se han publicado nuevas listas negras, figurando en ellas 28 casas españolas, una de ellas de Larache.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 21

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número

14.395

despachado en Madrid y Granada.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número

1.787

despachado en Valladolid y La Liaca.

Tercer premio de 30.000

despachado en Barcelona y Granada.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 14.394 y 14.396.

Premios de 1.600 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 1.786 y 1.788.

Premios de 1.190 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 25.036 y 25.038.

Premiados con 2.500 pesetas

17.971, 7.681, 2.987, 21.356, 7.605, 2.241, 25.843, 17.513, 9.551, 13.882, 12.975 y 362.

Premiados con 500 pesetas

DECENAS Y CENTENAS

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NOVE MIL

DIEZ MIL

ONCE MIL

DOCE MIL

TRECE MIL

QUINCE MIL

DIEZ Y SEIS MIL

DIEZ Y SIETE MIL

DIEZ Y OCHO MIL

DIEZ Y NUEVE MIL

VEINTE MIL

VEINTE Y UN MIL

VEINTE Y DOS MIL

VEINTE Y TRES MIL

VEINTE Y CUATRO MIL

VEINTE Y CINCO MIL

VEINTE Y SEIS MIL

VEINTE Y SIETE MIL

VEINTE Y OCHO MIL

VEINTE Y NUEVE MIL

VEINTE Y DIEZ MIL

VEINTE Y once MIL

VEINTE Y doce MIL

VEINTE Y trece MIL

VEINTE Y catorce MIL

VEINTE Y quince MIL

VEINTE Y dieciséis MIL

VEINTE Y diecisiete MIL

VEINTE Y dieciocho MIL

VEINTE Y diecinueve MIL

DOCE MIL

006 037 050 089 114 140 157 199

244 250 258 261 275 312 333 396

439 448 886 495 574 520 587 540

554 610 612 749 759 707 787 796

